

# 农民工

## 周刊

责任编辑：甘皙  
E-mail:grbnmgzk@163.com

### 城市落户、住房租房、职业培训…… 和你有关的好消息提前看！

有序放开放宽城市落户限制、开展职业技能培训、提供返乡就业创业机会……近日，国家发展改革委印发了《2021年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》，对今年城乡发展作了部署，对农民工来说都有哪些好消息？一起来看——

#### 城市落户 有序放开放宽限制

推动进城就业生活5年以上和举家迁徙的农业转移人口、在城镇稳定就业生活的新生代农民工、农村学生升学等重点人群便捷落户。

城区常住人口300万以下城市落实全面取消落户限制政策，实行积分落户政策的城市确保社保缴纳年限和居住年限分步占主要比例。

#### 住房和房 扩大保障性和租赁住房供给

以人口流入多、房价高的城市为重点，扩大保障性租赁住房供给，着力解决农业转移人口等新市民住房问题。

单列租赁住房用地计划，探索利用农村集体建设用地等自有闲置土地建租赁住房，支持将非住宅房屋改建为保障性租赁住房。

#### 职业技能 加强农民工培训

面向农业转移人口特别是新生代农民工，深化实施农民工“春潮行动”“求学圆梦行动”、新生代农民工职业技能提升行动，支持企业开展新型学徒制培训并按规定给予培训补贴。

结合疫情防控形势，适时加大农民工稳就业职业技能培训计划力度。结合促进农民工返乡就业创业和承接产业转移，开展针对性创业技能培训。

整理/制图 甘皙

### 一季度湖北省城镇新增就业17.85万

本报讯(记者张翀 通讯员楚仁轩)日前，湖北省人社厅发布的今年一季度就业数据显示，今年截至3月底，湖北省城镇新增就业17.85万人；全省城镇登记失业率3.48%，保持低位运行。

17.85万城镇新增就业是如何实现的？湖北省人社厅介绍，为积极推进劳动力转移就业，人社部门持续深化“6+1”劳务协作，组织广东、浙江、江苏、天津、上海等省市及宁波申州集团等重点企业，通过线上开展专场招聘直播活动。截至3月底，全省农民工返岗复工275.3万人，返岗就业率99.98%；全省脱贫人口务工就业人数199.01万人，完成年度目标的95.73%。

今年的“春风行动”，湖北全省线上线下同步推进。在线下，举办重点企业、退捕渔民、返乡人员等专场招聘；在线上，通过“直播带岗”“云招聘”等多种形式宣传推介。截至3月底，全省共举办“春风行动”招聘会1735场，约2.5万家企业提供岗位197万余个(次)。

对于重点群体，湖北省全力帮扶。持续推进退捕渔民动态就业服务，截至3月底，全省建档立卡退捕渔民31952人，需转产安置渔民23514人，转产就业率实现100%。

深入推动创业带动就业，持续扩大创业担保贷款惠及面。截至3月底，全省发放创业担保贷款9391笔、19.83亿元，带动就业17380人。

环卫工、管道抢修工、修表师傅、宠物医师……

## 他们的“五一”：工作进行时

### 阅读提示

今年“五一”小长假放假五天，被称为史上最热“五一”黄金周，预计出行人次破2亿。与此同时，有很多人还是会坚守岗位，在工作中度过劳动节。近日，记者采访了环卫工、管道抢修工、修表师傅、宠物医师，听他们讲述怎样度过“五一”黄金周。

傅学修表，后来自己慢慢出了师，独自撑起了一个小小的修表铺。

对于蔡斌来说，干了这一行，周末、节假日几乎是不存在的，“走不开啊，走开了万一人来呢，这生意不就没了嘛，每次有什么事不得不离开一会儿的时候心里都会不踏实，再说了，要是老主顾来了找不到人，不是让人家失望嘛。”

和每年的“五一”一样，蔡斌会坐在写着“名表维修”的柜台后面，守着他的修表铺，或忙碌，或等待客人的到来。

“其实最难的不是修表，而是等着人来修表。越是闲着，越觉得时间过得慢，我反倒希望忙不过来，赚钱当然好，更好的的是能觉得无聊。”修表铺开在北京某商场里，每逢节假日的时候商场人流量增加，而这正是蔡斌期待的时候。

和很多晚婚的“北漂”不同，蔡斌已经早早结婚并有了两个可爱的儿子。提起儿子，蔡斌尚显年轻脸上泛起了一丝父亲的慈祥。“一个五岁一个六岁，都正是淘气的时候，在老家让我妈带呢，见不着还真想，天天视频看他们。希望我能尽量给他们提供物质和教育上的保障，让我的孩子长大后能有更多的选择机会。”蔡斌一边整理着他的修表工具一

边说。

“它们能坚持下去，我就不白熬”

“医生，我们的猫快两天没吃饭了，拜托快看看是怎么了！”一位宠物主人抱着猫包里的猫着急地说道。

询问情况、建立医疗档案、抽血、协助做B超、拍摄X光片、给猫输液……一套检查下来，时间已经过去了三个小时。

李焜民是北京某动物医院的一名医师助理。22岁的他去年从黑龙江省绥化市兰西县来到北京，想找到更大的平台发挥自己的专业特长。

李焜民所在的是一家全年无休的动物医院。今年“五一”，他正好赶上值班，“和平时也没有什么不同啊，日常我也偶尔能忙个一天加一宿呢”。李焜民用逗趣的东北话轻松地说着。

当医院里有动物存在危险情况的时候，李焜民常常主动揽下通宵看护的任务。在北京工作的大半年时间里，李焜民通宵照顾了30多只宠物，“我在医院可是号称‘熬夜小能手’，只要它们能坚持下去，我就不白熬”。

输液、观察、担心自己犯困把音乐调大点声音、每一个小时记录下宠物的情况，李焜民值班的时候打起了十二分精神。“病情严重的一些动物都有生命危险，在和医生、主人的共同努力下让它们一点点好起来，才对得起这份生命的托付。”

“你要先活成一束光源，才能照亮别人的生活。”李焜民的微信签名这样写道。



### 打造“人才引擎” 赋能乡村振兴

4月27日，在清凉峰镇新峰村玫瑰园里，党员农技志愿者(右)指导工人挑选合格的玫瑰花。

眼下正值玫瑰花采摘旺季，陈雨霞作为杭州市临安区清凉峰镇乡村振兴村级组织领军人才也进入了最忙碌的时节，她把自己掌握的玫瑰花种植、采摘、加工技术教授给身边的花农们，带动当地玫瑰花种植业发展。

近年来，浙江省杭州市临安区清凉峰镇大力实施“乡村振兴村级组织领军人才培养工程”，把一大批有知识、有能力、有干劲的职业农民培育成乡村振兴领军人才，在种植、餐饮民宿、乡村旅游等多领域打造乡村“人才引擎”，促进农民增收，壮大集体经济，为实现乡村振兴注入强劲动力。

新华社记者 徐昱 摄

## 广州350户务工人员家庭获配公租房

本报讯(记者叶小钟 通讯员吴敏)近日，广州举行来穗务工人员公共租赁住房摇号配租仪式。经过系统摇号，350户来穗务工人员获配公租房。

据悉，本次共有2334户来穗务工人员前往受理部门递交了公共租赁住房申请。广州市住房保障办、市来穗人员服务管理局于3月18日至4月6日在网站公示公租房申请审核通过名单，同时接受异议申诉。经公示及复核，最终参加摇号配租的家庭共1950户。

据介绍，本次推出供应的公共租赁住房有10个房源点共350套，来穗务工人员公共租赁住房分配按照家庭人口与户型对应原则、配租顺序原则、多房源点选择原则的先后顺序进行系统随机配房，经摇号，350户家庭获配公共租赁住房。

4月25日，由广州市来穗人员服务管理局主办的以“办实事、开新局、促和谐”为主题的2021年度“来穗人员融合服务周”启动，全市各区和镇(街)来穗人员服务管理部门及驻穗相关单位同步开展“送资讯”“送健

康”“送文化”“送技艺”“送法律”等“五送”专项活动，进一步推进来穗人员的认同感、归属感。

活动现场为来穗务工人员提供了包括办公室文员、母婴护理师、出租车司机等500多个岗位，并提供沟通技巧、职场礼仪、面试注意事项等指导服务。

为深入推动实施《广州市来穗人员融合行动计划》，2018年广州市来穗人员服务管理工作领导小组办公室明确每年4月份最后一周为“来穗人员融合服务周”。期间，各级

### 择优确定培训机构，制定培训课时和补贴标准

## 陕西大力提升80余万建设行业农民工职业技能

本报讯(记者毛浓曦)焊工、砌筑工、钢筋工等53个建设行业的常用工种，农民工参加培训并取得合格证，有关部门将给予培训补贴。这是陕西省目前正在大力实施的一项农民工职业技能提升行动，以提升全省超过80万建设行业农民工职业技能和就业创业能力，加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，落实“六稳”“六保”。

“建设行业农民工职业技能培训是有效提升农民工技能水平、促进农民工就业和稳定经济社会发展大局的有效手段。”由陕西

省住建厅、人社厅开展的该项行动，要求各市县住建和人社部门将建设行业农民工工作为重点群体，认真摸清农民工就业需求和就业困难，针对“普遍存在的技能水平偏低、就业地分散等特殊情况”，组织开展有针对性的职业技能培训，加强宣传引导，鼓励支持农民工主动参加职业技能提升培训。

行动中，陕西省住建厅从全省建筑工人职业培训考核机构目录中，择优确定了承担培训的机构名单。由这些机构对与建筑企业签订劳动合同的农民工进行培训。培训

内容包括理论知识和实际操作两项，实际操作时间可包括企业职工在岗训练时间，完成培训后经考核合格者发放住房和城乡建设行业职业技能培训合格证。

结合住建行业特性，陕西省住建厅、人社厅、财政厅还专门制定了培训课时和补贴标准。针对建设工程项目施工地点分散、周期短、从业人员流动性强等实际，行动要求培训应侧重开展培训周期短、重实操、易考核的培训项目，扩大享受补贴人员范围，减轻建筑施工企业经营负担；符合条件的建设

行业农民工参加培训并取得住房和城乡建设行业技能人员职业培训合格证的给予培训补贴；培训补贴对象原则每人每年享受补贴次数不超过3次，且同一职业(工种)不得重复享受补贴。

此外，陕西省住建厅、人社厅明确，住房和城乡建设行业技能人员职业培训合格证按照现行证书管理模式统一管理；享受职业技能提升行动补贴建设行业农民工的培训信息纳入陕西职业技能提升信息管理系统，实行实名制管理。